УРОК

МАТЕМАТИКИ

С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ

информационных технологий
Тема: «Число и цифра нуль.Свойства нуля»
Учитель:Пронькина С.Н.
                                      г.о. Тольятти
Тема: «Число и цифра нуль. Свойства нуля»
Цели: 

1. Познакомить учащихся с числом нуль и его графической записью – цифрой 0; рассмотреть свойства нуля.
2.  Формировать УУД:

∆Познавательные: использовать знаково-символические средства для решения задач, осуществлять анализ и синтез объектов, проводить сравнение и классификацию по заданным критериям, устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений, строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте.

  Личностные: учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу, ориентация на самоанализ и самоконтроль результата, установка на здоровый образ жизни, способность к самооценке.

□Регулятивные:  принимать и сохранять учебную задачу, планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей, в том числе во внутреннем плане, учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем.

O Коммуникативные: адекватно использовать коммуникативные средства, строить понятные для партнёра высказывания, контролировать действия партнёра, формулировать собственное мнение и позицию, задавать вопросы.
Оборудование: презентация для интерактивной доски, карточки с заданием и с рисунком для рефлексии, разрезные цифры (0-9), математические веера, учебная таблица «Последовательность написания цифр», учебник «Математика» 1 класс, ч.2 ,                   цветные карандаши у детей.
                                                                    Ход урока

I. Организационный момент
O          Психологический настрой:
- Улыбнитесь друг другу, пожмите руки, пожелайте удачной работы.
II. Подготовка к активному и сознательному усвоению нового учебного материала
1. Устные упражнения (1 слайд)
- Ребята! Сегодня на уроке мы поможем одному сказочному герою. У него много врагов, жизнь его в опасности. (Появляется на экране Колобок – 2 слайд)

- Испекла бабка Колобок - румяный бок и оставила его остужаться на окошке. А он лежал-лежал, соскочил и побежал по дорожке, по кочкам и считал их.

∆  □ O
  - Посчитаем с ним до 10 и обратно.

(далее используется числовой луч – 3 слайд презентации)

1. Назовите число, последующее числу 9, 17. На сколько последующее число больше предыдущего?

2. Назовите число, предыдущее числу 8, 20. На сколько предыдущее число меньше последующего?

3. Какое число стоит между 11 и 13?

4. Назовите соседей числа 15.

5. Какое число стоит справа от 14? Слева от 19?

6. Что происходит с числом при перемещении его по числовому отрезку вправо? Влево?

7. Что больше 9 или 8? Почему?

8. На сколько 9 больше 8? На сколько 8 меньше 9?  
       - Вдруг, откуда ни возьмись, выскакивает Заяц. (На экране Заяц – 4 слайд) Колобок-колобок, я тебя съем. Не ешь меня, я тебе примеры решу. 

O        2. Игра «Цепочка» (работа в парах). Ответ показывают с помощью счётного веера, проверяют соседа, сверяя результат с ответом на слайде (отодвигаю шторку).
9-7+3+2-6+2+5+1=   (9)
3. Математический диктант
- Отпустил Заяц Колобка, только оправился он от испуга, а навстречу Волк. (На экране Волк – 5 слайд.)   Колобок-Колобок, я тебя съем. Не ешь меня, я тебе покажу ответы на трудные задания (дети работают на числовых веерах).

∆□    - Найдите сумму чисел 5 и 3.  (8)
- Найдите разность чисел 9 и 7 (2)
-1-ое слагаемое 3. второе слагаемое 1. Вычислите сумму. (4)
-Уменьшаемое 8, вычитаемое. 2. Найдите разность. (6)
(На слайде последовательно с помощью шторки открываются результаты: 8 2 4 6)
- Что общего во всех этих числах? (чётные)
- Расставьте числа в порядке возрастания. (2, 4, 6, 8) 

- Найдите закономерность. Продолжи числовой ряд на 3 числа. (10, 12, 14)
- Назовите числа в порядке убывания.

□   III. Формулирование темы урока. Ученическое целеполагание.
- Отпустил Волк Колобка, больно хороши защитники - помощники у него. Бежал-бежал Колобок, вдруг из-за кустов выпрыгнула Лисица. (На экране Лиса – 6 слайд)  

- Колобок-Колобок, я тебя съем.
- Не ешь меня. Я тебе задачу решу.

-Ребята, послушайте внимательно и вы эту задачу.

Везёт же нашему Егорке,
У речки он сидит не зря:
Два карасика в ведёрке
И четыре пескаря.

Но смотрите - у ведёрка
Появился хитрый кот,
Сколько рыб домой Егорка
На уху нам принесёт?

(Дети: Ничего не принесёт, всё съест хитрый кот.)

O       

1. Введение нового числа 0
- Каким числом можно выразить число рыб, которые остались у Егорки? (числом 0)
- Молодцы, ребятки. Помогли Колобку выбраться из этой трудной ситуации. Ушёл он обратно к бабушке, подальше от беды. А вы мне и Лисе ответьте:
- Сколько птиц в нашем классе?

- Сколько хвостов у человека?

- Сколько яблок в пакете? (показ пустого пакета) (0)
- О чём вы можете сказать, чего в количестве составляет 0?

- Какое же число обозначает отсутствие предметов? (это число «ноль» или «нуль»)

- Кто догадался, какая же сегодня тема нашего урока? («Число и цифра нуль»)

(слайд 7)

3. Актуализация знаний
O   □
Учитель:  Кто скажет, когда вас взвешивают на весах, то от какого числа ведётся  отсчёт?
Ожидаемый ответ: от 0.
Учитель:  Когда измеряют ваш рост, то откуда ведут отсчёт?
Ожидаемый ответ: от 0.
Учитель: С какого числа начались сегодняшние сутки?
Ожидаемый ответ: С нуля часов.
Учитель:  Значит нужно в жизни знать всё про число и цифру 0. Я приглашаю вас познакомиться с этим хитрым числом, путешествуя по теме урока, которую вы сами сформулировали.

- Зачем нужно знать про число нуль? (Чтобы знать, что им можно измерить, решать с ним примеры, выражения.)

-Итак, расскажите нашему Колобку, что нового узнаете на уроке, чему будете учиться.

IV. «Открытие» новых знаний с использованием материала учебника.
∆     Стр. 30.

- Найдите верхний правый угол.

- Что изображено? (Была ветка с листьями, ветер подул и все листья улетели. Не осталось ни одного листика.)

- Сколько листьев стало на ветке? (0)
- Кто может записать это число? (слайд 8)
- На что похожа эта цифра? ( на Колобка, овал, буква О)
Пальчиковая гимнастика «Цепочка»
Пальчики перебираем и цепочку получаем.

(Большой и указательный пальцы левой руки в кольце. Через него попеременно пропускают колечки из пальчиков правой руки: большой – указательный, большой – средний и т.д. Участвуют все пальцы обеих рук).

Показ написания цифры 0. (На доске большой квадрат, в нем пишется 0, а дети в воздухе обводят.)
- Давайте напишем пальчиком на своей ладони и на ладони соседа. ( Невербальное общение)

□    Стр. 31 (внизу). Обвести по пунктиру одну и 5 цифр прописать. (слайд 9)
- Найдите среди вами написанных самую красивую цифру и подчеркните её. Дальше продолжайте писать до конца строки так же красиво.
Стр. 30. (вверху)   - (слайд 10)
- Сколько предметов в мешке?

- Сколько точек на косточках домино?

- Рассмотри числовой отрезок. Как получить число 0? (надо от 1 сделать один шаг влево;  1-1)
Физкультминутка

- Я буду называть числа и действия, которые вам надо выполнить столько раз, сколько обозначает названное число. Будьте внимательны! (использую разрезные цифры)

3 – похлопайте, 7 – потопайте, 5 – присядьте, 0 – подпрыгните, 2 – наклонитесь, 8 – покачайте головой, 1 – пожмите плечами, 0 – лягте на пол.

□ Знакомство со свойствами 0.
- А сейчас прослушайте стихотворение  про число 0.

Мы глядели в неба синь, 
Ели вкусный апельсин. 
Долек было ровно 10! 
Десять? Девять! Восемь! Семь!
Не наелись мы совсем!
Было 6, а стало 5! 
Апельсин едим опять. 
Их четыре? Что ты? Три! 
Разве три? Ты посмотри! 
Две осталось! Чья вина? 
Целых две? Уже одна!
Где одна? Нет ни одной!
Сосчитаем-ка с тобой:
Долек сколько? 
Ноль - и только, (показ карточки с цифрой 0)
Что, числа здесь больше нет?
Съели числа на обед?
Нет, не правильный ответ! 
Это долек больше нет. 
А число на месте - 0. 
У него такая роль:
Если нет ни одного-
Называем мы его!
Здравствуй, 0! Мы не в обиде,
Что еды уже не видим. 
Научились мы считать, 
А теперь пора решать!

∆  - Итак, поможет нам научиться решать примеры с нулём наш учебник.

O    Стр. 30, №1. Работа в паре. (слайд 10)
- Рассмотрите мешочки, что в них? (К 3-ём  треугольникам + пустой мешок, в результате получим те же треугольники) Значит, 3+0=3.

- Всегда ли при сложении числа с 0 получается то же самое число? Почему? Приведите свои примеры (10+0=10, 1+0=1)

- Как записать это в общем виде? (при сложении мешка (числа)  с чем-то и пустого мешка, его содержание не изменится).

а+0=а
- Рассмотрим другой случай. Что в мешках? (к пустому мешку + три квадрата, получим в последнем мешке 3 квадрата)

- Всегда ли при сложении нуля с числом получится то же число? (Да)
- Как записать это в общем виде? (при сложении пустого мешка с мешком, получится мешок)

0+а=а
Стр. 30, №2 (слайд 11)
- Что в мешках? (вычёркивать нечего, значит останутся 2 кружка) 2-0=2

- Всегда ли при вычитании от числа 0, получится 0? (Да) 

Как это записать? (от мешка - 0, получится мешок)

а-0=а
а-а=0
Стр.30, № 3

0+0=0
0-0=0

(слайд 12) – А теперь давайте вспомним все наши выводы о действиях с нулём
∆  O   

V. Первичное закрепление, проверка понимания учащимися нового учебного материала.
1. Решение примеров на основе использования свойств нуля.(слайд 13)

Стр.30, №4   - Решите, обоснуйте результат. 

2. Действие с нулём на числовом отрезке (слайд 14)

С. 31, № 5

Чтение каждого выражения и показ его решения на интерактивной доске.

Физкультминутка. Упражнение для глаз «Часы».

 И.п. – основная стойка (или можно сидя). Круговые вращения глазами – 10 раз в одну и столько же в другую сторону.

□VI. Контроль и самопроверка знаний (работа на карточках с самопроверкой по ответам на слайде 15)
- Чтобы убедиться в прочности знаний предлагаю решить самостоятельно примеры по карточкам: 
3+0=
4-0=
7+0=
6-6=
0+2=
5+0=
8-0=
0+0=
9-9=
0-0=

□  Рефлексия

-Можем теперь оценить свою работу? (Да)

-Вспомните цель урока.

-Определите, продвинулись ли вы в изучении страны Математики?

– У вас на столе лежит лист, выберите тот колобок, который отражает ваше настроение к концу урока и заштрихуйте его. (слайд 16)
VII. Логические упражнения (если позволит время) – слайд 17.
∆   - А в заключение поиграем в логические игры и немного порисуем.

С. 31, № 7.   Анализируя каждую таблицу, находят правильное решение на интерактивной доске и выполняют рисунок в учебнике-тетради.
□ VIII. Итог урока

-Что нового вы узнали на уроке? ( Что такое нуль, как он получается, как его писать.)
- Какие свойства нуля теперь знаете?

-Что вам было трудно? (Варианты ответов)

-Что помогало?

- Что показалось наиболее интересным? Почему?

-Над чем можно продолжить работу? (Учиться решать примеры, сравнивать…)

-Молодцы! Вы сегодня были внимательны, дружно работали, помогали друг другу.
- Спасибо всем за работу. Не забудьте дома рассказать, с какой «хитрой» цифрой мы познакомились, и подготовьте дома ответ на вопрос: почему я назвала нуль «хитрой» цифрой?
 IX. Информация о домашнем задании

(слайд 18) – Завтра мы продолжим путешествовать по стране Математике, но для этого надо подготовить снаряжение.
- Рассмотрите на с. 33 фигуры из задания № 7 и вырежьте такие же из цветной бумаги.
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